

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3
郑州报业集团出版 CN 41-0048 第16157号

今天白天到夜里 晴天间多云 东北风2~3级 温度最高28℃ 最低13℃ 降水概率10% <http://www.zynews.cn> 新闻热线:6765551

2023年10月

15日

星期日

癸卯年九月初一

今日4版



郑州日报客户端

前三季度全国铁路投产新线1402公里

新华社北京10月14日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年前三季度,国铁集团有序推进铁路建设,充分发挥铁路投资对全社会投资的有效带动作用,全国铁路完成固定资产投资5089亿元、同比增长7.1%,投产铁路新线里程1402公里,其中高铁1276公里,为扩内需、稳增长、保民生提供了有力支撑。

国铁集团相关部门负责人表示,前三季度,国铁集团紧紧围绕“十四五”规划纲要确定的铁路重大工程项

目,以联网、补网、强链为重点,突出补短板、强弱项、重配套,加快构建现代化铁路基础设施体系,推动一批重点项目取得新进展。

前三季度,大理火车站站房原址重建、格尔木至库尔勒铁路扩能改造工程等一批项目开工建设;天津至北京大兴国际机场铁路、包头至银川高铁、丽江至香格里拉铁路等一批重点在建项目取得新进展;青藏铁路西宁至格尔木段、兰新高铁兰州至西线段、贵州至广州高铁提质改造工程完工并投入运营;贵

州至南宁高铁、广州至汕尾高铁、福州至厦门至漳州高铁、沪宁沿江高铁等项目开通运营。

下一步,国铁集团将继续坚持服务保障国家重大战略实施,加快构建现代化铁路基础设施体系,推动南昌至景德镇至黄山高铁、济南至郑州高铁济南至濮阳段、成都至兰州铁路青白江至镇江关段等项目开工建设,积极有效发挥投资带动作用,为经济社会高质量发展不断注入新活力。

谋长远之势、行长久之策、建久安之基

——习近平总书记赴江西考察并主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会纪实

人民日报记者 杜尚泽 郑少忠 新华社记者 张晓松 林晖

江西秋意正浓。九江、景德镇、上饶,再到南昌,习近平总书记一路察实情、观进展、谋未来。

长江经济带发展战略是党的十八大后提出的重大国家战略,覆盖沿江11个省市。这一横跨我国东中西三大板块的经济带,占有全国“半壁江山”的人口规模和经济总量。它所承载的,不仅有中国式现代化的生动实践,也有人与自然如何相处的时代答卷。

习近平总书记念之行,10多年来30多次来到长江沿岸。江水滚滚东逝,江岸黄了又绿,长江的横样也在日复一日的努力中改变。

大江东去,长卷万里。

以长江经济带发展为主题的座谈会,第1次召开于近8年前。此后每隔两三年,第2次、第3次,再到这一次考察期间于南昌第4次召开座谈会。一以贯之的关注,蕴含着党中央“谋长远之势、行长久之策、建久安之基”的治国之道。

这一次,习近平总书记在座谈会上回顾长江经济带的发展历程,颇为感慨:“做就要做好,坚定做下去。笃行不怠,一以贯之,久久为功。”

保护 “坚持把共抓大保护摆在第一位”

九江,三江之口、七省通衢,全揽152公里长江江西段岸线。

习近平主席冒雨登上琵琶亭,举目远眺。大江逶迤,芳草长堤。天高地广,遐思万千!10多年来,上游、中游、下游,“含绿量”越来越高,“确实是沧桑巨变啊!”

昔日的长江之痛,是改革开放以来快速发展的生态代价。总书记曾痛心疾首地形容,长江“病了,而且病得不轻”。

2016年第一次座谈会,总书记为长江经济带发展立下规矩:“共抓大保护,不搞大开发”。

近8年时间过去了,“保护”的成绩单有目共睹。“水质优良比例94.5%,长江干流连续3年II类水质。”总书记感慨:“归纳一个个数字可以看出,长江经济带发展战略实施以来,取得的是战略性的效益。”

长江国家文化公园九江城区段,一个生动例证。

琵琶亭上,一幅今昔对比图摆在总书记面前。治理前,当地“晴天一身灰,雨天一身泥”。江上的采砂船,江边裸露的矿坑给青山挂白、让长江蒙尘。

望闻问切,分类施策。2021年底,长江国家文化公园建设正式启动,长江江西段被列为7个重点建设区之一。九江乘势而上,努力打造百里长江“最美岸线”。

习近平总书记细致询问当地治污、治岸、治渔情况,叮嘱说:“长江是长江经济带的纽带。无论未来长江经济带怎么发展、发展到哪个阶段,都不可能离开长江的哺育。”

从“靠江吃江”到“靠江护江”,变化的不仅有一江清水、两岸青翠,还有观念:

“过去我们讲‘以GDP论英雄’,关心‘含金量’。现在思想观念转变了,认识问题可以说解决了。长江经济带因长江而生、因长江而兴,一定要认清这个因果关系。”总书记说道。

这真是令人感慨的变化!变化背后,是“算大账、算长远账”的战略定力和历史远见。

座谈会上,总书记肯定长江禁渔取得的成

绩,并要求禁渔的政策不能动摇,要坚决地继续做下去。

总书记语重心长:“生态环境保护是一项长期任务,不能抓一阵松一阵,稍有好转又动起歪念头。现在的长江只能说是‘大病初愈’,要毫不动摇地坚持‘共抓大保护,不搞大开发’,在高水平保护上下更大功夫,为长江经济带高质量发展提供更强支撑。”

发展

“现在路子是对的,要继续走下去”

在前几次座谈会上,习近平总书记深刻论述“在发展中保护、在保护中发展”的辩证关系,讲得透彻:“生态环境保护的成败归根到底取决于经济结构和经济发展方式。”

企业是长江生态环境保护建设的主体和重要力量。

北溯长江、南临庐山、东枕鄱湖,中国石化九江分公司在破解“化工围江”的战役中,压力重重。

江上的问题,根子在岸上。九江石化有个“环境在线监测实时数据”,每20秒更新一次。大气、水、土壤,一栏是国标,一栏是企业实际排放情况,习近平总书记一边看,一边听企业介绍是如何“不让一滴油和一滴超标污水进入长江”,是如何力争“臭气不上天,油污不落地”。

总书记勉励道:“标准定得高,也在一步一个脚印地干。希望你们按照党中央对新型工业化的部署要求,坚持绿色、智能方向,扎扎实实、奋发进取,为保障国家能源安全、推动石化工业高质量发展作出新贡献。”

由点及面,着眼的是“既治已病,也治未病”:“在新型工业化建设中,我们要把绿色化、低碳化摆进去,摆到日程上,也希望工业战线有更多实际行动。”

如果说东部海岸线宛如一张蓄势的长弓,长江经济带就是破空的锐箭。长江经济带,作为我国科技资源最富集、最具科技创新活力和科技成果转化能力的区域之一,“推动优势产业延链、新兴产业建链”有着得天独厚的条件。

(下转三版)

楼阳生与北京理工大学党委书记张军、校长龙腾举行工作会谈

北京理工大学郑州研究院揭牌

本报讯 10月14日,省委书记楼阳生与北京理工大学党委书记张军、校长龙腾一行在郑州举行工作会谈,共同见证共建北京理工大学郑州研究院战略合作协议签署。楼阳生、张军为北京理工大学郑州研究院揭牌。

楼阳生代表省委和省政府对张军、龙腾一行表示欢迎,向北京理工大学长期给予河南的支持和帮助表示感谢。他说,河南全面贯彻党的二十大精神,主动对接国家战略科技力量体系,作出建设国家创新高地和重要

人才中心的战略部署。我们大力实施创新驱动、科教兴省、人才强省战略,构建形成了以中原科技城、中原医学科学城、中原农谷为支柱平台的“三足鼎立”科技创新大格局,加快规上工业企业研发活动全覆盖,推进郑州大学、河南大学“双一流”建设和第二梯队培育,创新已成为现代化河南建设的主旋律、最强音。北京理工大学是中国共产党创办的第一所理工大学,实力雄厚、人才济济,与河南有着长期良好的合作关系。北京理

工大学郑州研究院揭牌,标志着双方合作迈入了一个新阶段。我们将全力支持北京理工大学郑州研究院建设,希望北京理工大学郑州研究院聚焦国家重大战略需求,积极服务地方发展,汇聚资源人才,勇攀科学高峰,深化体制机制创新,成为一流新型研发机构、高能级的研发平台、省校合作的典范,为现代化河南建设提供有力支撑。

张军、龙腾感谢河南省委和省政府对北京理工大学的大力支持,简要介绍北京理工

大学发展情况和校省合作重点工作。他们表示,将全力推进北京理工大学郑州研究院建设,牢记“国之大事”,紧盯“省之要事”,深度对接河南资源优势、产业优势,深化双方务实合作,高标准培育创新主体,高质量打造创新平台,推动协议落地落实,为河南建设国家创新高地和重要人才中心贡献力量。

省领导陈星、安伟、王刚、宋争辉,北京理工大学党委书记张军、副校长王博出席。

(据《河南日报》)

中国在联合国舞台 新的历史性一刻

3版

扩大合作领域 深化交流交往

安伟会见东盟秘书长高金洪一行

本报讯(郑报全媒体记者 张昕)10月14日,省委常委、市委书记安伟会见东盟秘书长高金洪一行,双方就加强经贸往来、文化交流、开放平台建设进行深入交流,达成广泛共识。

安伟代表市委、市政府向高金洪一行的到来表示欢迎。他说,郑州是中国九大国家中心城市和八大古都之一,是1亿人口大省的省会,是公、铁、航、信兼具的综合枢纽城市,生机勃勃的现代产业新城和正在建设中的国家创新高地,经济发展势头良好、动能越来越强。当前,郑州正在深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,按照省委、省政府部署,深入推进制度型开放战略实施,积极融入“一带一路”建设,不断提升城市开放能级。郑州历来重视与东盟各国的关系,在物流贸易、农产品加工等领域取得了许多合作成果。希望双方在目前合作基础上,进一步扩大合作领域、深化文化交流,推动更多合作共识落地见效。希望东盟秘书处大力支持郑州与东盟各国建立更加广泛深入的经贸关系,打造更多开放交流平台,促进双方合作不断开创新局面。

高金洪向郑州市的大力支持表示感谢。他说,郑州在中国历史上具有独特地位,市场腹地广阔、科技创新活跃,双方有着广阔的合作空间。东盟秘书处将大力支持郑州与东盟各国开展更多不同层次的合作,在贸易、投资、旅游、人文交流等方面取得更多合作成果,不断提升合作水平,实现共赢发展。

省委外办副主任李冰,市领导虎强、王鸿勋参加会见。

2024年“国考” 今起开始报名

河南扩招11.6% 郑州招录人数仍居全省首位

本报讯(记者 李娜)2024年国家公务员考试公告正式发布,招录职位数18948个,招录人数39561人。其中,河南地区招录1775人,共927个职位。意向考生可在10月15日8时至10月24日18时期间,登录“中央机关及其直属机构2024年度考试录用公务员专题网站”进行网上报名。公共科目笔试将于11月26日在全国各直辖市、省会城市、自治区首府和个别较大的城市同时举行。

今年的“国考”和以往相比,有何不同?记者采访了公考研究专家刘汉卿,就相关问题进行了解。

全国扩招6% 河南扩招11.6%

刘汉卿介绍,自2020年以来,“国考”招录人数在逐年增长,今年国考招录人数再创历史新高,净增2461人,整体扩招了6%,河南扩招11.6%。

2024年“国考”河南地区招录职位数共927个,招录人数1775人。相较于2023年798个职位、招录1591人来说,招录人数和职位数均有增加。河南18个地市中,郑州招录人数依旧居首位,为323人。

高校应届毕业生为招录主力军

2024年“国考”中,河南岗位要求本科学历的招录人数为1596人,占总招录人数的89.9%。

在2024年国家公务员招录计划中,设置了2.6万个计划专门招录应届高校毕业生,针对应届毕业生的招录占比为近年来最高。今年河南岗位中有927个职位、914人要求2024年应届毕业生身份,占总人数的51.5%。

根据2024年“国考”河南地区的招录职位表来看,经济学类、财政学类、金融学类和电子商务类等为本次招录中的热门专业类别,同样也是多年以来国考招考单位中更“青睐”的专业。

鼓励引导人才向基层一线流动

本次考试录用公务员工作坚持政治标准放在首位,突出把好新录用人员政治关;(下转二版)



非遗项目精彩亮相,展示传统文化魅力

第四个国家考古遗址公园文化艺术周启幕

本报讯(记者 张立文/图)昨日,新郑郑韩故城东里文化市集游人如织,第四个国家考古遗址公园文化艺术周在这里启幕。

记者在现场看到,国家考古遗址公园图片展对全国55家国家考古遗址公园成员单位进行集中展示。此外,非遗产品展示也吸引不少市民驻足观看。

剪纸莲鹤方壶是市集上一处热点。非遗传承人赵霞带着新作参与展示:“一张剪纸经过上千次剪裁,

极其细微处还要用刻刀。”前不久,为纪念莲鹤方壶出土100周年,她的剪纸还成了网红产品。

现场一个制香摊位也围满了人。作为省级非遗传承人,耿发旺老人制作的耿氏盘香可连续燃烧三个多月不断,入选上海大世界吉尼斯最长盘香。

新郑不仅有享誉海内外的黄帝故里景区,还有星罗棋布的文化遗址,其中国家级重点文物保护单位11处,省级重点文物保护单位14

处,不可移动文物点700余处,馆藏文物6万余件。近年来,新郑以打造黄帝文化和郑韩文化为特色的历史文化传承区为抓手,以再现“四十五里牛角城”昔日繁华为目标,推动郑韩故城跻身国家考古遗址公园行列,为人们打造漫步游玩、陶冶身心、研学体验的好去处。

文化艺术周期间,还将举办推介日、公园日、联盟日、主旨日、交流日、考察日、文旅日等七大主题活动,全方位展示历史文化魅力。

“郑州银行杯”
2023 郑州 黄河马拉松赛
“BANK OF ZHENGZHOU CUP”
2023 ZHENGZHOU-YELLOW RIVER MARATHON
倒计时
14 天
2023.10.29
THE GREAT WALL OF CHINA, OCT 29, 2023

关注 郑州网球公开赛
今日冲冠——郑钦文,加油!
2版